

КАВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

№ 12-й. 1879-й годъ. 16-го Іюня

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШИЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы Ордена Св. Анны, въ 3-й день февраля сего года, Всемилостивѣйше соизволилъ, согласно удостоенію Святѣйшаго Синода, пожаловать сей орденъ 3-й степени, за 12 лѣтнее срѣду прохожденіе должности благочиннаго, священника мѣста Благодарнаго, Ставропольской губерніи, Александру *Куликову* и станицы Владимирской, Кубанской области, Василию *Шелову*.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВ. СУНОДА.

Отъ 6 марта до 13 апрѣля 1879 г., за № 18, о составленіи профессоромъ С.-петербургской духовной академіи Николаемъ Баревскимъ книги подъ названіемъ: „Историческіе, критическіе и полемическіе опыты“, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложен-

ный господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, отъ 8 февраля сего года за № 50, коимъ составленная экстраординарнымъ профессоромъ с.-петербургской духовной академіи Николаемъ Барсовымъ книга „Историческіе, критическіе и полемическіе опыты“ (С.-Петербургъ 1879 г.) одобряется для приобрѣтенія въ фундаментальныя бібліотеки духовныхъ семинарій и училищъ, а равно и гимназій министерства народнаго просвѣщенія. **П р и к а з а л и:** заключенію Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ, сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копии съ журнала Комитета.

Отъ 18 апрѣля—4 мая 1879 года, № 739, о разрѣшеніи московскому николаевскому попечительству для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ производить кружечный сборъ въ пользу упомянутыхъ семействъ въ церквахъ и монастыряхъ московской, нижегородской, владимірской и кіевской епархій.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г-на Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 16-го марта 1879 года № 2810, по ходатайству главнаго попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ о разрѣшеніи учрежденному съ тою же цѣлю въ Москвѣ николаевскому попечительству производить чрезъ его уполномоченныхъ, по примѣру 1878 года, кружечный сборъ въ храмахъ и обителяхъ московской, нижегородской, владимірской и кіевской епархій. И, по справкѣ, **п р и к а з а л и:** увѣдомить главное попечительство для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, что Святѣйшій Синодъ не встрѣчаетъ, съ своей стороны, препятствій къ разрѣшенію учрежденному въ Москвѣ николаевскому попечительству для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ производить чрезъ его уполномоченныхъ кружечный сборъ въ пользу упомянутыхъ семействъ въ городскихъ хра-

махъ и обителяхъ московской, нижегородской, владимірской и кievской епархій, но съ тѣмъ, чтобы разрѣшеніе на означенный кружечный сборъ въ церквахъ и монастыряхъ какъ николаевскому московскому попечительству, такъ и другимъ такого рода попечительствамъ, предоставлено было непосредственному усмотрѣнію епархіальныхъ начальствъ, отъ которыхъ, по соглашенію съ попечительствами и съ гражданскимъ начальствомъ, должно зависѣть какъ самое разрѣшеніе по церквамъ сказаннаго сбора, такъ и порядокъ его производства. Для свѣдѣнія и руководства въ подобныхъ случаяхъ епархіальныхъ преосвященныхъ напечатать настоящее опредѣленіе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Отъ 8 марта—27 апрѣля 1879 года за № 483—объ изданіи съ 1880 года при Московской духовной академіи журнала подъ названіемъ „творенія св. отцовъ въ русскомъ переводѣ, съ прибавленіями духовнаго содержанія“.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе бывшаго митрополита московскаго Иннокентія, отъ 7-го февраля 1879 года, о томъ, что въ минувшемъ 1878 году Святейшимъ Синодомъ разрѣшено совѣту Московской духовной академіи продолжать вновь изданіе журнала, подъ заглавіемъ „Творенія св. отцевъ въ русскомъ переводѣ, съ прибавленіями духовнаго содержанія“, что онъ, преосвященный, призналъ возможнымъ отпустить Московской духовной академіи изъ неокладныхъ суммъ московской кафедры на расходы по изданію упомянутаго журнала до 4700 руб. (въ годъ съ начала изданія сего журнала до того времени, когда будетъ возможность вести изданіе этого журнала собственными средствами онаго), что совѣтомъ Московской духовной академіи предположено начать изданіе сказаннаго журнала съ 1880 года, и что согласно просьбѣ совѣта Московской духовной академіи онъ, преосвященный, ходатайствуетъ предъ Святейшимъ Синодомъ объ утвержденіи представленной совѣтомъ

академіи программы предполагаемаго къ изданію журнала: „Творенія св. отцовъ въ русскомъ переводѣ, съ прибавленіями духовнаго содержанія“, о разрѣшеніи печатать въ семь журналь творенія св. Кирилла Александрійскаго и о рекоммендованіи сего журнала настоятелямъ монастырей и церквей для приобрѣтенія оного въ монастырскія и церковныя библіотеки.

Изъ приложенной при означенномъ представленіи программы предполагаемаго къ изданію при Московской духовной академіи журнала, подъ заглавіемъ: „Творенія св. отцовъ въ русскомъ переводѣ, съ прибавленіями духовнаго содержанія“, видно:

1) При Московской духовной академіи съ 1880 года возобновляется изданіе журнала подъ прежнимъ заглавіемъ: „Творенія св. отцовъ съ прибавленіями духовнаго содержанія“ въ томъ же видѣ на первое время, въ какомъ онъ былъ издаваемъ въ прежнее время, именно по четыре книжки въ годъ (по одной чрезъ три мѣсяца) въ объемѣ около 12 листовъ твореній св. отцовъ или замѣчательнѣйшихъ учителей церкви и отъ трехъ до 8 листовъ прибавленій къ каждой книжкѣ.

2) Въ отдѣлѣ твореній св. отцовъ будетъ продолжаемо начатое прежде изданіе въ русскомъ переводѣ твореній св. Епифанія Кипрскаго и начато изданіе твореній св. Кирилла Александрійскаго, причѣмъ тѣ и другія будутъ печататься чрезъ книжку, такъ чтобы по окончаніи года составился одинъ томъ твореній св. Епифанія и одинъ томъ твореній св. Кирилла.

3) Въ прибавленіяхъ будутъ помѣщаемы статьи относящіяся: а) къ ученію вѣры; б) къ ученію христіанской нравственности; в) къ духовной исторіи и г) критико-библіографическія.

4) Завѣдываніе журналомъ поручается редакціонному комитету, состоящему изъ трехъ редакторовъ журнала, подъ предсѣдательствомъ ректора академіи и вѣдѣніемъ академическаго совѣта.

5) Цѣна за годовое изданіе остается прежняя — пять рублей съ пересылкою, и журналъ будетъ печататься на пер-

вый раз въ количествѣ 1200 экземпляровъ. И, по справкѣ, приказали: Рассмотрѣвъ представленную бывшимъ митрополитомъ московскимъ программу предполагаемаго къ изданію съ 1880 года при Московской духовной академіи журнала, подъ заглавіемъ: "Творенія св. отцовъ въ русскомъ переводѣ, съ прибавленіями духовнаго содержанія", и находя программу эту соответствующею своей цѣли, а самый журналъ весьма полезнымъ для монастырей и приходскихъ священниковъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: упомянутую программу утвердить и предписать циркулярно чрезъ "Церковный Вѣстникъ" всемъ епархіальнымъ преосвященнымъ предложить настоятелямъ монастырей и приходскихъ церквей выписывать, по возможности, сказанный журналъ для церковныхъ и монастырскихъ библиотекъ на счетъ кружечно-кошелевыхъ суммъ, для чего напечатать въ "Церковномъ Вѣстникѣ" настоящее опредѣленіе и самую программу означеннаго журнала.

Отъ 11-го апрѣля—11-го мая 1879 года, за № 660, по вопросу о томъ, имѣютъ-ли члены духовныхъ консисторій право на совместное получение жалованья по консистории и пенсии за службу по министерству народнаго просвѣщенія.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9-го февраля сего года за № 1617, по вопросу о предоставленіи членамъ духовныхъ консисторій права на совместное получение жалованья по консистории и пенсии за службу по министерству народнаго просвѣщенія. Справка: см. "Церковный Вѣстникъ" 1877 года № 43-й. Приказали: Велѣствие объявленнаго г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ въ 4-мъ № "Церковнаго Вѣстника" за 1876 г. состоявшагося, по соглашенію министерствъ народнаго просвѣщенія и финансовъ, II отдѣленія Собственной Его Императорскаго Величества канцелярій и государственнаго контроля, постановленія о томъ, что одно-

временное получение членами духовных консисторій жалованья по должности и пенсій, если таковыя заслужены по министерству народнаго просвѣщенія, какъ не согласное съ закономъ (ст. 12 и 14 Уст. Пенс.), не должно быть допускаемо, нѣкоторые епархіальные преосвященные стали входить въ центральное управленіе духовнаго вѣдомства съ ходатайствами объ отмѣнѣ сказаннаго постановленія, долженствующаго вредно отразиться на ходѣ епархіальныхъ дѣлъ, ибо духовныя консисторіи въ бывшихъ законоучителяхъ учебныхъ заведеній имѣютъ опытнѣйшихъ и благонадежнѣйшихъ членовъ, а въ консисторіяхъ западныхъ епархій, гдѣ въ городахъ число церквей незначительно, даже единственныхъ членовъ. Преосвященные выразили опасеніе, что члены консисторій изъ упомянутыхъ пенсіонеровъ найдутъ для себя невыгоднымъ отказаться отъ заслуженной пенсіи и предпочтутъ оставить многосложныя обязанности членовъ консисторій, чтобы, сохраняя пенсію, на мѣстахъ приходскихъ священниковъ, найти въ вознагражденіяхъ отъ прихожанъ за требы необходимыя средства къ существованію своему и семействъ ихъ. Признавая эти опасенія уважительными, Святѣйшій Синодъ, по опредѣленію 20-го мая 1877 года, предоставилъ г. синодальному Оберъ-Прокурору снести съ вѣдомствами, участвовавшими въ разрѣшеніи вышеупомянутаго вопроса, не окажется ли возможнымъ испросить отмѣну сдѣланнаго тѣми вѣдомствами постановленія. Вѣдомства эти вслѣдствіе сего увѣдомили, что дѣйствіе статей устава о пенсіяхъ, по коимъ недопускается одновременное полученіе жалованья и пенсіи, распространяется и на членовъ духовныхъ консисторій, выслужившихъ пенсіи за учебную службу какъ по министерству народнаго просвѣщенія, такъ и по другимъ вѣдомствамъ, вслѣдствіе чего, для осуществленія предположенія Святѣйшаго Синода о совмѣстномъ полученіи членами консисторій жалованья по ихъ должности и пенсіи за прежнюю законоучительскую службу, необходимо было бы испросить, въ установленномъ законодательномъ порядкѣ, отмѣну дѣйствующаго закона на предметъ предоставленія законоучителямъ изъ духовныхъ лицъ новыхъ пенсіонныхъ льготъ. Въ виду таковаго отзыва Святѣйшій Синодъ не находитъ возможнымъ въ настоящее время

позволять об измененіи существующихъ постановленій въ смыслъ предоставленія членамъ всѣхъ духовныхъ консисторій права полученія, вмѣстѣ съ жалованьемъ по должности члена консисторіи, и выслуженныхъ ими пенсій за учебную службу. Но вмѣстѣ съ симъ, принимая во вниманіе, что для лицъ, состоящихъ на государственной службѣ въ Западномъ Краѣ и Царствѣ Польскомъ, п. 5 ст. 12 Пенс. Уст. и § 9-го Высочайше утвержденныхъ 30-го іюля 1867 года правилъ о преимуществахъ чиновниковъ русскаго происхожденія, переходящихъ на службу въ нѣкоторыя губерніи Западнаго Края и въ Царство Польское, сдѣлано изъятіе изъ общихъ пенсіонныхъ правилъ, по коему симъ лицамъ предоставлено право сохраненія пенсіи на службѣ, Святѣйшій Синодъ признаетъ необходимымъ, согласно отзыву министра финансовъ, предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору испросить, установленнымъ порядкомъ, Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на распространеніе таково же изъятія и на членовъ духовныхъ консисторій въ мѣстностяхъ, указанныхъ въ п. 5 ст. 12 ст. Пенс. Уст., и въ Царствѣ Польскомъ. О содержаніи настоящаго опредѣленія довести въ извѣстность, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, преосвященныхъ епархіальныхъ архіереевъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

О порядкѣ выдачи жалованья духовенству Кубанской области.
Кавказская духовная консисторія, 29-го мая сего 1879 года, слушавши отношеніе хозяйственнаго правленія Кубанскаго казачьяго войска, отъ 14-го мая сего года за № 3937, якоимъ извѣщаетъ, что оно не находитъ съ своей стороны препятствій къ удовлетворенію церковныхъ причтовъ Кубанской области жалованьемъ пополугодю, за каждое истекшее пополугодіе, по довѣренностямъ отъ одного или нѣсколькихъ

причтовъ, съ тѣмъ только, чтобы такыя довѣренности были засвидѣтельствованы благочинными церковей, каждымъ по своему благочینیю, съ приложеніемъ церковныхъ печатей, и что бы довѣренныя за получениемъ содержанія на 1879 годъ явились въ Екатеринодарское уездное казначейство; ждалъ потому просить распоряженія Ставропольской Губернской Палаты до принятія по Екатеринодарскому уездному Казначейству къ исполненію объясненнаго порядка удовлетворенія духовенства содержаніемъ, каковой порядокъ въ одинаковой мѣрѣ долженъ относиться и къ Екатеринолебяжской мужской и Магдалинской женской пустынямъ. Что же касается духовенства воиноваго Александровскаго собора, находящагося въ гор. Екатеринодарѣ, то оному хозяйственное управленіе находить возможнымъ производить жалованье до извѣстнаго Екатеринодарскаго казначейства по всѣмъ, въ концѣ каждаго мѣсяца, по удостовѣреніямъ о личности получателя настоятелями собора. Сообщая о семъ, хозяйственное управленіе просить консисторію извѣстить о семъ священно-церковно-служителей въ Кубанской области. Приказали и Его Превосвященство утвердить, дать знать причтамъ церквей Кубанскаго войска, чрезъ П. Кавказскія Епархіальныя Ведомостя, *«И чтобы они каждый отдѣльно, или нѣсколько причтовъ вмѣстѣ (удобнѣе быхъ въ составѣ благочинническаго округа) обращались за жалованьемъ въ концѣ каждаго полугодія, а за истекшее полугодіе сего 1879 года немедленно, теперь же, въ Екатеринодарское уездное казначейство чрезъ довѣренное лицо, вручивъ таковому довѣренности, за общимъ подписаніемъ довѣрителей, подлежаще засвидѣтельствованную мѣстнымъ благочиннымъ; благочиннымъ же, равно какъ и настоятелямъ Екатеринолебяжской и настоятелямъ Магдалинской пустыней вмѣнить въ обязанность свидѣтельствовать какъ подлинность довѣренностей, такъ и истинность суммъ, требуемыхъ по ведомостямъ, подлежащихъ выдачѣ, по вниманію въ короткое время назначенія на должность въ каждаго члена той причта извѣстнаго благочинническаго округа и удаленія отъ должности; сверхъ того, вмѣнить въ обязанность благочиннымъ, чтобы они по началу каждаго года относили епархіальнаму начальству о количествѣ дѣйствительно выданнаго жалованья духо-*

венству въ предыдущемъ году для того, чтобы оно могъ
быть видѣнъ образовавшійся затѣмъ остатокъ отъ жалованья,
подлежащій распредѣленію между бѣдными членами станична-

Опредѣленія на должности и перемѣщенія.

Исправляющій должность надзирателя за учениками
Кавказской Духовной семинаріи *Петръ Медвѣдскій* 29 мая
опредѣленъ на священническое настоятельское мѣсто въ ста-
ницу Баракаевскую; учитель Екатеринодарскаго духовнаго
училища *Левъ Чаленковъ* 29 мая опредѣленъ на священни-
ческое мѣсто въ соборной церкви города Новороссійска; свя-
щенники при Ставропольскомъ женскомъ монастырѣ *Іаковъ*
Астреминъ, согласно прошенію, 5-го іюня перемѣщенъ на ва-
кансію помощника настоятеля Софійской церкви гор. Ставро-
поля; священникъ станицы Родниковской *Захарій Аламовъ*,
согласно прошенію, 5 іюня перемѣщенъ на вновь открывшее-
ся священническое мѣсто въ поселкѣ Вознесенскомъ, Ново-
григорьевскаго уѣзда.

Учитель Екатеринодарскаго духовнаго училища по ла-
тинскому языку *Владиміръ Федоровъ*, по прошенію 5 іюня
уволень отъ учительской должности.

Исправляющій должность псаломщика при церкви ста-
ницы Новолабинской *Михаиль Пономѣевъ* 24 мая перемѣщенъ
на такую же должность въ станицу Новороссійскую;
состоящій на причетнической должности въ селѣ Калинов-
скомъ запрещенный *Іаковъ Евгеній Прозоровъ* того же чи-
сла перемѣщенъ на причетническую должность въ стан. Ново-
лабинскую; состоящій на псаломщической должности въ селѣ
Равдольномъ *Іаковъ Иванъ Графогоръ* того же числа перемѣ-
щенъ на псаломщическую вакансію въ станицу Ясенскую; ис-
правляющій должность псаломщика при церкви станицы Ки-
словодской *Трифонъ Краевскій* того же числа перемѣщенъ къ
Вознесенской церкви села Прасовой. Запрещенный священ-
никъ *Георгій Котлицъ* 1 іюня опредѣленъ на псаломщиче-
скую должность въ станицу Гостогоаевскую.

Утверждены въ должности церковныхъ старосты:

Казакъ *Федоръ Корниенко* — къ церкви станицы Бардоникской, на 3-е трехлѣтіе, 5 іюня; казакъ *Алексѣй Жордовъ* — къ церкви станицы Александрійской на 1-е трехлѣтіе, 6 іюня; приказный *Герасимъ Колодей* — къ церкви стан. Пришибской, на 2-е трехлѣтіе, 6-го іюня; крестьянинъ *Стефанъ Носиковъ* — къ церкви села Сотникова, на 1-е трехлѣтіе, 8-го іюня.

НАГРАДА.

Бывшій церковный староста станицы Новодеревянковской, казакъ *Николай Дмитренко*, за усердную и полезную службу, 30 мая награжденъ похвальнымъ листомъ.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ

28-го мая разрѣшено *построить новую деревянную церковь въ станицѣ Курджипской*, Кубанской области, во имя Архистратига Михаила, съ тѣмъ, чтобы постройка эта производилась на средства прихожанъ, по утвержденному строительнымъ отдѣленіемъ Кубанскаго областного правленія проекту, подъ наблюденіемъ инженера Гарина. Для распоряженій по сей постройкѣ образованъ строительный комитетъ изъ приходскаго священника, церковнаго старосты и избранныхъ обществомъ прихожанъ казаковъ: *Михаила Родителява*, *Кирилла Салахова* и *Димитрія Рыжкія*.

26-го мая разрѣшено устроить для *церкви станицы Уманской*, Кубанской области, *новый иконостасъ*, на общественный счетъ, по приложенному при прошеніи Уманскаго станичнаго атамана рисунку. 27-го мая разрѣшено произвести *ремонтровку церкви поселка Вышестеблевскаго* на сумму, вырученную отъ аренды церковной земли; тогоже числа разрѣшено *церковному причту Новоминской станицы* принять и повѣсить на колокольню пожертвованный капи-

таномъ Рудковскимъ колоколъ въ 10 пуд. 10 фун., а разбитый колоколъ такого же вѣса—продать 28-го мая разрѣшено попечителямъ по постройкѣ церкви въ станицѣ Колладжинской употребить на постройку этой церкви 818 руб., собранныхъ на этотъ предметъ по сборной книгѣ. 29 мая разрѣшено обществу поселка Урухскаго отремонтировать церковь на сумму, вырученную отъ сдачи церковной земли въ аренду. 31-го мая разрѣшено причту и старостѣ Ставропольской Георгіевской на Мамайкѣ церкви устроить новый иконостасъ по приложенному при прошеніи рисунку, на пожертвованную неизвѣстнымъ благотворителемъ сумму; тогоже числа разрѣшено обществу станицы Тульской замѣнить разбитый колоколъ, вѣсомъ въ 12 пудовъ 36 фун., на колокольнѣ церковной новымъ такого же вѣса и приобрести новый колоколъ въ 30 пудовъ вѣсомъ, на общественную сумму и пожертвованія благотворителей, съ тѣмъ условіемъ, если техника удостовѣритъ, что колокольня выдержитъ вѣсъ новаго колокола, и чтобы поднятіе колоколовъ производилось подъ надзоромъ техника; тогоже числа разрѣшено причту и старостѣ Новороссійскаго собора перемѣнить разбитый колоколъ, вѣсомъ 80 пудовъ и 6 фун., на новый, на счетъ прихожанъ, съ тѣмъ условіемъ, если, по удостовѣренію техника, колокольня выдержитъ тяжесть новаго колокола, и чтобы старый колоколъ въ свое время былъ исключенъ изъ описи церковнаго имущества, а новый былъ бы внесенъ въ оную. 3-го іюня разрѣшено произвести ремонтровку церкви станицы Крымской на общественный счетъ. 5-го іюня разрѣшено произвести ремонтровку церкви станицы Беслинеевской на вырученную отъ продажи старой церкви сумму 400 руб. и на общественную сумму, съ тѣмъ, чтобы ремонтровка была произведена подъ надзоромъ архитектора; тогоже числа разрѣшено произвести починку южной стѣны церкви станицы Наурской на счетъ общества, подъ наблюденіемъ благочиннаго.

22-го мая разрѣшено перенести въ новоустроенную въ станицѣ Новолеушковской церковь иконостасъ изъ старой церкви и, по установкѣ его, освятить новоустроенную

церковью старую церковь разрышено разобрать и ма-
териалы мелку употребить на постройку станичной церкви.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Посѣщеніе г. Новороссійска и Новороссійскаго собора
Ихъ Императорскими Высочествами, Великими Князьями
Константиномъ Николаевичемъ и Константиномъ Констан-
тиновичемъ.

1-го июня, въ 3 часа пополудни, Ихъ Императорскія
Высочества, Великіе Князья Константинъ Николаевичъ и Кон-
стантинъ Константиновичъ изволили посѣтить городъ Ново-
россійскъ и соборный онаго храмъ, гдѣ были встрѣчены со-
борнымъ протоиереемъ и прочимъ духовенствомъ, и изволили
слушать благодарственное Господу Богу молебствіе, совершен-
ное по случаю дня рожденія Его Императорскаго Высочества,
Великаго Князя Дмитрія Константиновича. Въ 6 часовъ
вечера Великіе Князья изволили отплыть на пароходъ „Ви-
це-адмиралъ Поцовъ“ по направленію ко Одессѣ.

Пожертвованіе въ пользу церквей и церков-
ныхъ причтовъ.

Неизвѣстный благодетель пожертвовалъ въ Живоно-
сно-Источническую церковь города Кизляра 1000 рублей съ
тѣмъ, чтобы капиталъ этотъ оставался неприкосновеннымъ, а
проценты съ него употреблялись на нужды церкви.

Урядникъ станицы Подгорной, Баталмашинскаго уѣзда,
Филиппъ Орловъ пожертвовалъ въ пользу церкви этой стани-
цы 500 рублей.

Церковный староста при Староцербиновской церкви
Проконій Горбъ пожертвовалъ въ эту церковь ризницу, цѣн-
ностію въ 450 рублей.

Кавказъ станицы Воронежской Василий Мищенко предъ смертію завѣщалъ въ пользу церковнаго причта этой станицы 100 рублей съ тѣмъ, чтобы деньги эти обращены были въ билетъ Государственнаго Банка и проценты съ нихъ выдавались причту. Урядникъ тойже станицы Василий Широбоковъ поже жертвовалъ въ пользу причта тойже церкви 5% билеты 2-гоя восточнаго займа въ 100 рублей.

Пожертвованія въ пользу погорѣльцевъ гор. Оренбурга.

Въ редакцію «Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» поступили и переданы, для отсылки по назначенію, въ Ставропольское губернское казначейство деньги 138 руб., собранныя священникомъ села Журавки Димитріемъ Гремяченскимъ въ пользу погорѣльцевъ города Оренбурга, въ томъ числѣ: отъ священника Д. Гремяченскаго 10 руб., отъ Якова Алъшанскаго и Фомы Краснобородько 35 р., Михаила Пегорожина и Василя Журьбы 31 руб. 93 коп., Ефима Рыбина и Якова Рогачкина 29 руб. 57 коп., Космы Рыкова 10 р., Ив. Жижина 3 р., Ст. Пономарева 3 р., Сем. Новикова 5 руб., и по 1 рублю отъ слѣд. лицъ: псаломщика Як. Михайлова, псал. В. Грушевскаго, М. Дегтяря, Я. Олейника, К. Рогозина, П. Кожевникова, А. Козлова, Н. Боршевскаго, Т. Литвиненко, Маріи Рошупкиной, и 50 коп. отъ М. Боровика.

IV.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТЪ СОВѢТА КАВКАЗ. ЕПАРХІАЛЬНАГО ЖЕНСКАГО УЧИЛИЩА.

Совѣтъ Кавказскаго епархіальнаго женскаго училища считаетъ долгомъ извѣстить духовенство Кавказской епархіи, что въ наступающемъ 1879/80 учеб. году не будетъ приема воспитанницъ въ нормальныя, т. е. въ I, II, III, IV, V и VI классы училища, такъ какъ въ училищномъ пансіонѣ, въ которомъ, какъ показалъ опытъ текущаго года, невозможно по-

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Прощаніе законоучителя съ своими воспитанниками.

27-го мая въ стѣнахъ Кубанской войсковой гимназіи, находящейся въ гор. Екатеринодарѣ, совершилось прощаніе законоучителя этой гимназіи, протоіерея П. П. Кинарисова, съ своими воспитанниками, достойное замѣчанія по чувствамъ того глубокаго уваженія и той искренней любви, которыя въ высказались при этомъ со стороны воспитанниковъ къ отцу законоучителю.

Предположивъ проститься въ этотъ день со всѣми своими учениками, о. протоіерей просилъ ихъ явиться въ назначенный часъ въ гимназическую церковь, гдѣ предположилъ совершить послѣднюю въ этой церкви литургію и сказать всѣмъ ученикамъ то, что онъ чувствовалъ въ виду разлуки съ ними.

Еще наканунѣ этого дня, во время всенощнаго бдѣнія, нельзя было незамѣтить нѣкоторыхъ особенныхъ знаковъ любви къ о. протоіерею со стороны учениковъ. Для пошеенія свѣчей и для другихъ услугъ въ алтарѣ явились два ученика 8 класса, которые когда-то прежде, находясь въ пансіонѣ, прислуживали въ алтарѣ. Когда началось бдѣніе, то оказалось, что хоръ былъ далеко больше обыкновеннаго. Желая оказать о. протоіерею въ послѣдній разъ свою любезность, въ хорѣ приняли на этотъ разъ участіе все ученики, имѣющіе возможность сдѣлать это. Какъ бдѣніе, такъ и чтеніе всю всенощную исполняемо было учениками съ особеннымъ чувствомъ и вниманіемъ.

На другой день, на литургіи, приняли участіе въ хорѣ еще двое бывшихъ учениковъ о. протоіера, студентовъ, прибывшихъ въ Екатеринодаръ на каникулярное время. Въ церковь явилось на этотъ разъ много (болѣе обыкновеннаго)

и изъ лицъ постопоннихъ, вѣроятно, родителей и родственниковъ учениковъ. Въ теченіе всей литургіи какъ пѣніе, такъ и чтеніе выполняемо было учениками еще съ большимъ чувствомъ, большею торжественностію, чѣмъ на всенощной. Особенно сильное и глубокое впечатлѣніе произвело на всѣхъ пѣніе, вмѣсто причастна, пѣсни: „Нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко“¹⁾. Искреннее расположеніе и чистосердечное вниманіе учениковъ къ отцу протоіерею были для всѣхъ слишкомъ ясны и не подлежали ни малѣйшему сомнѣнію.

Въ концѣ литургіи о. протоіереемъ произнесена была глубоко прочувствованная рѣчь, содержаніе которой, послѣ текста: „Поминайте наставники ваша“, было приблизительно слѣдующее: посвятивъ на служеніе этому заведенію лучше мои годы; отдавъ ему лучшія мои силы, я не могу теперь не желать того, чтобы въ памяти воспитанниковъ этого заведенія, моихъ питомцевъ, сохранились хотя какіе либо слѣды обо мнѣ, глаголавшемъ имъ столько лѣтъ слово Божіе. У. После многихъ трудовъ и заботъ, отданныхъ мною для заведенія, мнѣ тяжело и грустно было бы теперь думать, что все это потрачено даромъ и безплодно. Но если мои дѣла заживаютъ хоть какой либо памятью, то и желалъ бы, чтобы память эта касалась не столько меня лично, сколько моихъ уроковъ и наставленій; я желалъ бы, чтобы ученики мои помнили и исполняли св. правила Евангелія, которыхъ я былъ столько лѣтъ преподавателемъ и истолкователемъ. После этого, изложивъ въ короткихъ словахъ сущность Евангеліа и закона, о. протоіерей просилъ своихъ учениковъ твердо помнить и исполнять правила Евангеліа и закона. Заимъ продолженіе рѣчи приблизительно было слѣдующее: „На сколько я усѣивалъ предъ вами осуществлять проповѣдуемыя правила въ своей жизни, о томъ судить не мнѣ, а вамъ и другимъ свидѣтелямъ моихъ дѣлъ здѣсь... Служа заведенію столько лѣтъ, я не могъ не сродниться съ нимъ и не привязаться къ нему всей моей душою. Оставляя его въ настоящія мои дѣта, я не могу расчитывать на подобную привязанность впереди

¹⁾ О. протоіерей прослужилъ въ Кубанской гимназіи 25 лѣтъ и 6 мѣсяцевъ.

къ чему либо другому. Тѣмъ дороже будетъ въ моихъ воспоминаніяхъ оставляемое мною заведеніе. При удаленіи съ любимаго мѣста, сильнѣе запечатлѣваются въ памяти послѣднія минуты нашего тамъ пребыванія, получаютъ особенную цѣну тѣ предметы, которые мы видѣли тамъ послѣдними. Поэтому самыми дорогими предметами моихъ объ этомъ заведеніи воспоминаній будете вы, мои послѣдніе питомцы здѣсь. Память о васъ неизгладимо сохранится въ душѣ моей. Слышать о васъ все хорошее будетъ отзываться для меня сильнымъ удовольствіемъ и, наоборотъ, все дурное о васъ будетъ отзываться глубокою скорбію въ душѣ моей.

Въ заключеніе о. протоіерей, поблагодаривъ учениковъ за вниманіе, оказываемое ему къ его дѣлу, просилъ тѣхъ, которыхъ онъ оскорбилъ, простить ему и не помнить зла.

При выходѣ о. протоіерея изъ церкви, всѣ воспитанники, сгруппировавшись у входа въ церковь, въ большемъ корридорѣ, ожидали уважаемаго ими наставника. Впереди всѣхъ стоялъ ученикъ 6-го класса, держа въ рукахъ вазу съ вѣнкомъ изъ цвѣтовъ; въ срединѣ вѣнка, какъ послѣ оказалось, были золотыя часы. Когда о. протоіерей Кипарисовъ приблизился къ ученику, держащему вѣнокъ, и остановился предъ нимъ (дальше было идти некуда), то онъ сильно взволнованнымъ и постоянно прерывающимся отъ слезъ голосомъ прочиталъ, по приготовленному заранѣе листку, слѣдующее: „Уважаемый о. протоіерей Павелъ Павловичъ! Позвольте просить васъ принять этотъ небольшой подарокъ отъ вашихъ учениковъ, какъ знакъ нашей благодарности за все то добро, которое вы сдѣлали для насъ, какъ нашъ учитель.— Вы такъ честно исполняли свою обязанность, съ такою любовью относились къ намъ, такъ защищали наши интересы, что мы заранѣе можемъ порадоваться за тѣхъ учениковъ, среди которыхъ вамъ, можетъ быть, придется продолжать вашу плодотворную дѣятельность и вмѣстѣ съ тѣмъ искренно пожалѣть о томъ, что мы сами лишаемся такого наставника, какъ вы. Память объ учителѣ, такъ сильно вліявшемъ на наше развитіе и такъ человѣчно относившемся къ намъ, сохранится у насъ навсегда. Желаемъ вамъ всего лучшаго. Дай Богъ,

-зачтобы ваша деятельность гдѣ бы ни отбыла, продолжалась
какъ можно дольше, давая ономъ возможность дѣлать
дѣло. При этомъ чтеніи не только ученики, но и посторонніи
лица, которыя были въ церквѣ и остались посмотришь на про-
исходящее, заплакали. Одна изъ выростовъ, вышедши отъ учени-
ковъ, сказала: Такая сцена глубоко и благоволила, достоинствѣ шаго
протоіерея, и онъ дрожащимъ голосомъ сказалъ имъ: я не
нахожу словъ благодарить васъ за такое ваше окомнѣнн-
маніе. Затѣмъ принялъ отъ ученика вѣнокъ, на которомъ
положенъ былъ прочитанный адресъ и поцѣловалъ передаваго
его, сказавъ, что въ лицѣ его ономъ цѣлуется всѣхъ своихъ
учениковъ, удостоившихъ его на прощаньи такой высокой
честью. Когда протоіерей шелъ къ выходу изъ гимназіи, мно-
гѣ изъ учениковъ подходили къ нему со слезами, и брали и
поцѣловали у него руки.

Дай Богъ, чтобы деятельность каждого подвижащаго
на поприщѣ воспитателя юношества, была вознаграждена
такимъ же неподдѣльно-искреннимъ чувствомъ признатель-
ности, какимъ наградили воспитанники бывшего своего настав-
ника, уважаемаго отца протоіерей Кирисова.

II.

**Признательность прихожанъ къ своему
пастырю.**

Начальникъ Кизлярскаго округа, отъ 7-го іюня за №
2996, представилъ Преосвященному Герману, Епископу Кав-
казскому, общественный приговоръ жителей города Кизляра,
принадлежащихъ къ приходу Живоносно-источнической цер-
кви и принадлежащихъ къ тому же приходу жителей дере-
вень Березекъ и Мало-Аршевки, составленный 31 прошлаго
мая, накомъ приговоромъ они положили: поднести приход-

явшему священнику Александру Дружинину за св. икону Бого-
матери Живоносной исторической художественной работы въ
ли) выраженіе признательности за любовь его, отца Дружинина,
жить имъ, прихожанамъ, за его ревностное исполненіе пастыр-
скихъ обязанностей, назиданіе прихожанъ всему добру, и бо-
гоугодную заботливость о благоустройствѣ храма Божія и о богослу-
женіи, выразившуюся въ (тойбу, что, благодаря его трудамъ,
овыстроены въ селеніяхъ молитвенные дома, до а въ городѣ—
церковь. Жъ ахивнакѣрточо, Д. инекдѣрчо он иквнѣжкокоп
дѣяткод Съ своей стороны начальник округа засвидѣтельство-
н оавѣзпредъ Его Пресвященствомъ о успешной дѣятельности
оупоименованнаго священника и благотворномъ вліяніи его на
о въ прихожанъ, присоединилъ своей олодосъ къ числу подписав-
ашихъ въ приговорѣ 070 прихожанъ и оупросилъ благословенія
аго Его Пресвященства на поднесеніе иконы, а добру и и досто-
утому оупо служителю алтаря, терею Александру Дружинину. «и
ахичотоя На представленіи ономъ Его Пресвященство положилъ,
ахид 2 іюня, такую о резолюцію: «у Благоблудно и сора достію: «
вн ахивнакоп ахивнакѣрточо, ахн ахкоф йоншѣна он ахотѣнд
донѣкоп ахотѣнд ахивнакѣрточо— ахивнакѣрточо ах
ахивнакѣрточо, ахивнакѣрточо ах итѣнд ойшѣна ины ойшѣна отр
и (ахивнакѣрточо ахивнакѣрточо III. ахн ахкоф) ахивнакѣрточо ии
ахивнакѣрточо итѣ ахивнакѣрточо ойшѣна ахивнакѣрточо ойшѣна ахн ах
ахивнакѣрточо ойшѣна ахивнакѣрточо ахивнакѣрточо ойшѣна ахн ах
он ахивнакѣрточо ахивнакѣрточо ахивнакѣрточо ойшѣна ахн ах
ахивнакѣрточо ахивнакѣрточо ахивнакѣрточо ойшѣна ахн ах

О вѣнчаніи нижнихъ чиновъ.

Вологодская консисторія сносила съ мѣстнымъ воен-
нымъ начальствомъ для разъясненія того, слѣдуетъ ли и те-
перь, при опредѣленіи—кто изъ отпускныхъ нижнихъ чиновъ
можетъ быть вѣнчанъ безъ особаго разрѣшенія военнаго на-
чальства и кто нѣтъ, руководствоваться прежде опублико-
ванными правилами, основанными на различіи билетовъ крат-
ковременныхъ и долговременныхъ, по цвѣту объявленія, красныхъ,
желтыхъ, зеленыхъ. Вместе съ симъ консисторія просила, не
сочтено ли будетъ военнымъ ведомствомъ возможнымъ упро-
стить эту сложную и нерѣдко измѣняемую регламентацію про-
стою отмѣтною на билетахъ, кто изъ предъявителей ихъ мо-
жетъ вступать въ бракъ, и кто нѣтъ. На это, по представ-
ленію вологодскимъ губернскимъ воинскимъ начальникомъ, отъ

начальника мѣстныхъ войскъ московскаго военнаго округа сообщено, что права вступать въ бракъ лишены нижніе чины: 1) Состоящіе на дѣйствительной обязательной службѣ (п. 1 ст. 25 устав. о воин. повин.) и 2) Увольняемые со службы въ годичный отпускъ для поправленія здоровья (§ 27 временныхъ правилъ, опубликованныхъ въ приказѣ по военному вѣдомству 1875 года за № 140). Затѣмъ, для запасныхъ — нижнихъ чиновъ ограниченія этого права никакими законоположеніями не опредѣлены. Долговременныхъ же отпусковъ, съ изданіемъ въ 1876 году приказа по военному вѣдомству, за № 205, не существуетъ. На основаніи вышеизложеннаго и принимая во вниманіе, что пользующіеся годичнымъ отпускомъ нижніе чины снабжаются билетами совершенно отличнаго образца отъ документовъ установленныхъ для запасныхъ — нижнихъ чиновъ, по заключенію начальника мѣстныхъ войскъ не встрѣчается надобности въ установленіи по сему предмету дополнительныхъ отмѣтокъ на этихъ билетахъ, о которыхъ просила консисторія. Для упрощенія же при различіи самыхъ билетовъ по внѣшней формѣ ихъ, губернскимъ воинскимъ начальникомъ съ приложеніемъ образцовъ билетовъ пояснено, что нижніе чины имѣющіе билеты съ арматурами, означенными кругомъ (чернаго цвѣта съ тонкими вокругъ каймами) и въ нихъ знаками по роду оружія, какого бы цвѣта эти билеты ни были, имѣютъ право вступать въ законные браки; а всѣ остальные, имѣющіе билеты безъ арматуръ, права не имѣютъ.

(Церковно Обществ. Вѣстникъ № 64).

IV.

Извлеченіе изъ протоколовъ совѣта Андреевскаго Братства

на 19 ноября 1878 года.

I. *Слушамъ*: Отношеніе, отъ 8 ноября за № 93, канцеляріи Епископа Кавказскаго, слѣдующаго содержанія: Во "

исполненіе резолюціи Пресвященнѣйшаго Германа, Епископа въ Кавказскомъ и Екатеринодарскомъ, отъ 6 сего января за № 4060, послѣдовавшей на прошеніи раскофрнаго послушника Самарскаго Николаевскаго монастыря, миссіонера Арсенія, о принятіи его въ Кавказскую епархію для противодѣйствія монтлоканству, канцелярія Его Пресвященства симъ покорнѣйше просить сообщить въ оную, какую сумму совѣтъ братства можетъ ассигновать на содержаніе названнаго раскофрнаго послушника, въ случаѣ принятія его миссіонеромъ для Кавказской епархіи.“

Справка: По требованію § 3 бр. уст. „Братство имѣетъ заботчиваться въ приисканіи и о матеріальной поддержкѣ лицъ, которыя специально приготовлены, особенно способны и ревнуютъ принять на себя первоначальное наставленіе въ православной вѣрѣ, склоняющихся къ ней.“

Постановили: Такъ какъ монахъ Арсеній извѣстенъ своей усильной противураскольнической миссіонерской дѣятельностью, то совѣтъ братскій, для содѣйствія усильху миссіонерской дѣятельности монаха Арсенія, въ предѣлахъ Кавказской епархіи, можетъ назначить изъ своихъ средствъ годовою ему окладъ жалованья въ 200 руб., а также и оплачивать расходы, которые потребуются на его миссіонерскія путешествія по епархіи, и сверхъ сего совѣтъ считаетъ нужнымъ выдать ему 50 руб. на путевыя издержки. Изъ Самары до Ставрополя Кавказскаго, если Пресвященнѣйшій Германъ благоволитъ принять его миссіонеромъ для Кавказской епархіи.

Слушали: Члена-соревнователя П. Ив. Максимова донесеніе, отъ 14 сего ноября, въ которомъ онъ, доводя отчетъ до расходованія выданныхъ ему совѣтомъ 40 руб. на погребеніе новоприсоединившейся къ православію Елисаветы Давыреновой и на обезпеченіе сиротъ Лавреновыхъ, пишетъ, между прочимъ, слѣдующее: „19 октября, вечеромъ, тѣло покойной было предано землѣ; обрядъ отпѣванія и погребенія былъ совершенъ отцомъ протоіереемъ Орловымъ, вкупѣ съ причинтомъ въ Успенской кладбищенской церкви. Миръ праху рабы Божіей Елисаветы! Оставшееся по смерти покойной имущество, въ по существующему порядку, было дописано и продано усм

аукціоннаго торга; Изъ разныхъ и нужею не нужныхъ для сиротъ и вещей, какъ это: саомоваръ, подушки, кровати, горшки, чугуны иныя и прочее, выручено 39 рубль съ копейками и по 70 руб. за швейную машину системы Зингера. Изъ этихъ денегъ 44 руб. тогда же было употреблено для выкупа изъ подъ залога 12 сѣребрянныхъ столовыхъ ложекъ и 4 чайныхъ. Эти вещи покойница закладывала для покупки машины. Впрочемъ всѣмъ изъ вещей (полицейскъ была составлена подробная опись) и тогда же передана на г. мировому судѣ 2 участка и для зависящихъ распоряженій. Вслѣдствіе отношенія судьи, Ставропольскій сиротскій судъ назначилъ надъ малолѣтними дѣтьми опекуна, П.о. Ш. Кобызева, бывшего истолка начальника Ставропольской казенной палаты, а теперь занимающагося частной адвокатурой. Благодаря своему обширному знакомству въ городѣ, неск. Кобызевъ успѣлъ уже по подписаніи и исту собрать для сиротъ около 40 руб. и хъ сумѣлъ наконецъ расположить одну добрую и сострадательную даму, Евдокію Федоровну Асѣву, до взять къ себѣ хотя на время двухъ остальныхъ сиротъ, дѣтъ вочку и 2 лѣтъ до мальчика и 10 лѣтъ. Но мальчикъ въ прочемъ, проживъ у нея недѣлю, до соснучился, и на въ настоящее время, до съ согласіемъ опекуна, т живеть у О.меня и авъ возлж. а дѣлю оуе

еще Таковыя онечьныя всему случившемуся послѣ смерти покойной. Относительно же расходованія полученныхъ мною на погребеніе 40 руб. шриходится сказать немного: 0 изъ нихъ для погребенія всего только 3 р. 11, а 37 р. оменя на ругахъ. Всего на погребеніе авъшло около 25 руб. 01. Въ это число, кромѣ указанныхъ сейчасъ 3 руб., вошли 10 р., переданныхъ отъ цомъ и протбереемъ П. Орловымъ, а остальные до 25 р. составились изъ собранныхъ долговъ за шитье и изъ пожертвованій отъ стороннихъ благодѣтелей. Если совѣтъ, угодное будетъ поручить мнѣ оставшіеся 37 руб., до отъ времени до времени употреблять на нужды этого мальчика, именно на покупку бѣлья и платья, до охотно приму і таковое порученіе, до бзъ двалъ до представить въ свое время отчетъ въ ихъ расходованіи. Но безъ указанія совѣта я оне считаль и оне считаю себя бзъ въ правѣ тратить эти деньги, и хоты сей часъ же необхотимо пошить мальчику теплые на зиму платья и сабоги. Не могу ое перь сказать, сколько времени придется сиротѣ прож

жить и обученія. Во всякомъ случаѣ дать ему воспитаніе и взять его навсегда я не могу, не могу даже обучать его, грамотѣ за недостаткомъ времени. Одно лишь могу сдѣлать для него въ настоящій разѣ: отъ его же имени усерднѣе просить совѣтъ братства объ опредѣленіи его въ Андреевскую Братскую школу. Это было бы единственное лучшее благодѣіе, какое только возможно придумать для сироты. Кстати замѣтить, онъ уже читаетъ и знаетъ наизусть нѣсколько молитвъ.

Справка: Совѣтъ братскій своимъ протоколомъ отъ 15 октября 1878 года, въ слѣдствіе прошенія ученика духовнаго училища Василія Давренова, опредѣлили выдать пособіе бѣдному семейству Давреиныхъ 50 руб. Часть этихъ денегъ (10 р.) была тогда же передана больной матери семейства Елисаветѣ чрезъ члена совѣта, протоіерея Орлова, а 40 руб. выданы были 18 октября преподавателю П. Максиму на расходы по погребенію скончавшейся Елисаветы.

Постановили: Разрѣшить преподавателю П. И. Максиму расходовать оставшіеся у него 37 р. на нужды мальчика Михаила Давренова, а самаго мальчика принять въ первое отдѣленіе братской школы. Теперь же, такъ какъ онъ умѣетъ читать и знаетъ наизусть нѣкоторыя молитвы.

III. Слушати: Данное на письмѣ Епископа Владикавказскаго Іосифа, которымъ онъ проситъ Преосвященнаго Германа, Епископа Кавказскаго, предложить священникамъ осетинскихъ приходовъ Кавказской епархіи выписать составленныя имъ „Катихизическія поученія“ на осетинскомъ языкѣ, какъ для себя собственно, такъ и для библиотекъ своихъ церквей, предложеніе братскому совѣту Епископа Кавказскаго Германа отъ 17 ноября 1878 года за № 4227, слѣдующаго содержанія: „Предлагаю Совѣту Андреевскаго Братства оказать свое содѣйствіе къ распространенію означенныхъ поученій въ приходахъ Кавказской епархіи съ осетинскимъ населеніемъ. Для церквей такихъ приходовъ поученія эти могутъ быть выписываемы на церковную сумму.“

При письмѣ Преосвященнаго Іосифа приложены 25 печатныхъ объявленій о продажѣ (цѣной 2 р. 40 к.) означенныхъ поученій во Владикавказѣ, у автора.

Постановили: Выписать въ братскую продажную библиотеку пять экземпляровъ означенныхъ „Катихизическихъ поученій“ на осетинскомъ языкѣ, отпечатать въ „Кавказскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ,“ какъ распоряженіе Преосвященнаго Епископа Кавказскаго о выпискѣ этихъ поученій на церковную сумму для церквей съ осетинскимъ приходомъ, такъ и приглашеніе отъ братскаго совѣта обращаться къ нему для пріобрѣтенія этихъ поученій, кромѣ того разослать присланныя печатныя объявленія къ священникамъ тѣхъ церквей Кавказской епархіи, при которыхъ есть прихожане осетины.

IV. *Слушали:* Послѣдовавшее на „уставъ общества для содѣйствія распространенію народнаго образованія въ городѣ Ставрополѣ (на Кавказѣ)“ предложеніе братскому совѣту Епископа Кавказскаго Германа отъ 16 ноября 1878 года за № 4209 слѣдующаго содержанія: „Въ Совѣтъ Андреевскаго Братства, которое теперь имѣетъ достаточное основаніе сосредоточить свои заботы исключительно на миссіонерскихъ цѣляхъ.“

Постановили: Указаніе Преосвященнаго Германа принять къ свѣдѣнію и возможному исполненію, а уставъ сдать въ братскую библиотеку для храненія.

V. *Слушали:* Докладъ дѣлопроизводителя совѣта о членскихъ взносахъ, поступившихъ въ кассу братства за время отъ 15 октября по 19 ноября 1878 года, именно отъ слѣдующихъ лицъ: 1) отъ священника Вас. Лаврова 5 руб.; 2) отъ супруги статскаго совѣтника Ольги Николаевны Фольбаумъ 6 р.; 3) отъ коллеж. совѣт. Констан. Ив. Павлинова 5 р., и 4) отъ жены его Ольги Александровны Павлиновой 5 руб.

Постановили: Благодарить жертвователей, а г-жу Павлинову, какъ первый разъ представившую членскій взносъ, признать дѣйствительнымъ членомъ и внести въ списокъ членовъ Андреевскаго Братства.

10 декабря 1878 года,

I. *Слушали.* Докладъ долопроизводителя о пожертвованіяхъ и членскихъ взносахъ, поступившихъ въ кассу брат-

ства въ теченіе времени отъ 19 ноября по 10 декабря 1878 года, именно отъ слѣдующихъ лицъ: 1) отъ купца Ал. Фед. Нестерова 10р.; 2) протодіакона Г. Краевского 3р.; 3) маіора Як. Мих. Гладкосацкаго 3р.; 4) генераль-маіора Попандуло 10р.; 5) отъ неизвѣстныхъ лицъ въ день братскаго праздника за крестики 21р.; 6) маіора П. Андр. Шмидтъ 5р.; 7) Маріи Иван. Пашевкиной 5р.; 8) прот. Ст. Гливенко 3 руб.; 9) Надежды Ник. Головковой 3р.; 10) благоч. свящ. Макс. Сапѣжко 10р.; 11) благоч. Евѣ Тимошеевскаго 3р.; 12) Анастасіи Як. Корниевской 6р.; 13) Анатолія Ильича Ленскаго 5р.; 14) преподавателя сем. Виссаріона Ник. Сергѣевского 5р.; 15) отъ ст. сов. Аристовула Иван. Стратоновича 100р. (банк. билетомъ), 16) отъ Еписк. Іереміи 100р. и свящ. Алексѣя Покровскаго 5р.

Постановили: Благодарить всѣхъ жертвователей.

II. Слушали: Послѣдовавшую на прошеніи рядоваго (отставнаго) Минголита Минькина, магометанскаго вѣроисповѣданія, въ которомъ онъ проситъ Преосвященнаго Германа, Епископа Кавказскаго, назначить кого либо изъ православныхъ священниковъ для наставленія его въ истинахъ православной вѣры и для совершенія надъ нимъ св. крещенія, резолюцію Преосвященнаго Германа отъ 20 ноября 1878 года, за № 4427, слѣдующаго содержанія: „Совѣтъ Андреевскаго Братства окажетъ свое содѣйствіе къ надлежащему наставленію просителя въ истинахъ православной вѣры, и когда онъ достигнетъ достаточнаго ихъ познанія для принятія св. крещенія, донесетъ о томъ мнѣ“. При прошеніи Минькина приложенъ указъ объ его отставкѣ, изъ котораго видно, что онъ — происхожденіемъ татаринъ изъ Казанской губерніи, магометанскаго вѣроисповѣданія, имѣетъ жену магометанку, проживающую на родинѣ, дѣтей не имѣетъ, читать порусски не умѣетъ и отъ роду имѣетъ 44 года.

При этомъ предсѣдатель совѣта, архимандритъ Тихонъ заявилъ, что по его распоряженію татаринъ Минголитъ Минькинъ оглашается истинами православной вѣры и обучается молитвамъ православной церкви чрезъ приготовляющагося къ миссіонерской дѣятельности Владиміра Андреевскаго, бывшаго Али-Эфенди, подъ руководствомъ самаго предсѣдателя совѣта.

878 *Постановили*: За исполненнымъ предѣдателемъ от совѣта распоряженіемъ усилить резолюцію Преосвященнаго о выдѣлѣ от номъ и исполненною; поручить и тому же предѣдателю совѣта, Н архимандриту Тихону, позаботиться о пріисканіемъ и воспріемни-ковъ для Минькина отъ купѣли крещенія, да послѣ достаточ-наго ознакомленія Минькинымъ (истинами православной вѣры, и войти особымъ представленіемъ къ Преосвященному Епископу Герману съ ходатайствомъ совершить съ крещеніе да въ этомъ оглашеннымъ татаринѣмъ. *Въ отъѣздѣ (11) 1901 г. въ Кавказъ, 23 мая 1901 г.*

III. *Слушали*: Два почетнаго члена (Андреевъ и скарб) Братства Преосвященнаго Черемиссодно на члѣмъ Преосвященнаго Германа, въ которомъ онъ поздравляетъ Епископа на Кавказскарѣ, какъ Начальника и основателя Андреевскаго Братства, со днемъ братскаго праздника, бывшаго 30 ноября 1878 года, и выражаетъ молитвенныя благожеланія за процвѣтаніе братства и свое сочувствіе во всемъ братичинамъ, а дру-гое на имя совѣта, слѣдующаго содержанія: «Въ развѣденіи Святаго Апостола Андрей, я имѣлъ честь и чрезъ Его Преосвященнаго священство, Преосвященнаго Германа, привѣтствовать до-стоинное братство ваше съ торжественнымъ одобрениемъ и въ день симъ. Повторяя сіе привѣтствіе мое и умоляю, да-же да Свято-Андреевскому Братству дѣятельности Прочной, твердой и благоуспѣшной, по благодати Божіей, пробѣ при-нять эту лепту ко вкладу на воспитаніе сизъ иностранцевъ и де-тумца, на которомъ, равно какъ на спотъ воспитаніа ихъ и буди, буди Божіе благословіе, во славу пресвятыя Троицы и въ спасеніе ихъ». *Въ отъѣздѣ (11) 1901 г. въ Кавказъ, 23 мая 1901 г.*

При этомъ и присланы приложеніемъ сто рублей. *Въ отъѣздѣ (11) 1901 г. въ Кавказъ, 23 мая 1901 г.*

Постановили: Принимая съ глубокою признательностію и христианскимъ благоговѣніемъ отеческое и привѣтствіе и мо-литвенныя благожеланія старца-епископа, не только простоя мірскаго привѣтствіе, а какъ дѣйственною и могущаю способству-ющую, по благодати Божіей (Мат. Хл. 12: 16 или Иоан. IX, 27), прочной, твердой и благоуспѣшной дѣятельности Андреевскаго Братства, выразить Преосвященнѣшему Черемиссодно сердечную признательность и глубокую благодарность отъ имени братскаго совѣта, въ которыхъ членъ котораго лично знаютъ Преосвященнаго Черемиссодно и помнить его о добрую пастырскую

дѣтельность въ Кавказской епархіи; такъ какъ въ настоящее время на средства братства получаетъ миссіонерское образованіе недавно принявшій святое крещеніе турокъ Али Эфенди, нынѣ Владимиръ Андреевскій, то, согласно съ цѣлью Пресвященнаго Теремія, для которой онъ назначаетъ жертвуемые имъ сто рублей, употребить оныя на богословское образованіе этого Владимира, предназначаемаго къ миссіонерской дѣтельности среди инородцевъ магометанъ, о чемъ и извѣститъ жертвователя.

IV. Слушала: Предложеніе (словесное) председателя совѣта, архимандрита Тихона, слѣдующаго содержанія: такъ какъ съ прошлаго іюля мѣсяца, за выѣздомъ изъ города Ставрополя бывшаго бібліотекаря братской бібліотеки, члена совѣта священника Ѳ. Хорошунова, должность сія не замѣщена, за немѣнѣемъ на нее кандидата изъ членовъ совѣта, а отъ сего происходитъ замедленіе и затрудненіе въ веденіи бібліотечныхъ дѣлъ, поему онъ, председатель, озабочился присканіемъ на эту должность свободнаго и способнаго человека и пригласилъ занять оную преподавателя Кавказской духовной семинаріи Виссаріона Николаевича Сергіевскаго, который и изъявилъ на то свое согласіе; теперь не угодно ли будетъ совѣту избрать и назначить на означенную должность г. Сергіевскаго. Выборъ г. Сергіевскаго прошлымъ общимъ собраніемъ въ составъ членовъ повѣрочной комиссіи не можетъ препятствовать къ занятію имъ должности братскаго бібліотекаря, такъ какъ въ составъ той комиссіи входятъ еще два члена, кромѣ Сергіевскаго.

Постановили: Принимая во вниманіе неотложную нужду въ бібліотекарѣ для братской бібліотеки и невозможность замѣстить эту должность лицомъ, входящимъ въ составъ братскаго совѣта, назначить на должность бібліотекаря г. Сергіевскаго съ правомъ совѣщательнаго голоса въ совѣтъ по дѣламъ бібліотеки и, по утвержденіи Пресвященнымъ этого протокола, пригласить его къ отправленію его обязанностей въ качествѣ бібліотекаря.

V. Слушала: Представленный на имя председателя совѣта Иродіономъ Повѣтнявымъ отчетъ о его миссіонерской дѣтельности среди раскольниковъ—старообрядцевъ. Изъ этого

отчета видно, что, при содѣйствіи Повѣткина съ ноября прошлаго 1877 года, присоединены были къ православной церкви въ с. Мѣдвѣжьемъ девять человѣкъ раскольниковъ, и въ с. Кугультахъ — восемь человѣкъ. Затѣмъ въ маѣ нынѣшняго 1878 г. въ томъ же селеніи Кугультахъ присоединены къ православной церкви два сына Ивана Большакова — Семень и Максимъ, а въ сентябрѣ мѣсяцѣ присоединилась жена Ивана Сивцева Анна. Затѣмъ Иродіонъ Повѣткинъ описываетъ, какъ онъ ѣздилъ по старообрядцамъ и бесѣдовалъ съ ними, убѣждая присоединиться къ православной церкви на правахъ единовѣрія. Такъ, 15 мая 1878 г. Повѣткинъ былъ въ с. Терновкѣ у старообрядца — поповца Осипа Алексѣевича Фотіева, и тотъ согласился присоединиться къ православной церкви на томъ условіи, если въ Кугультахъ будетъ устроена единовѣрческая церковь, и онъ въ ней согласенъ совершить надъ собою обрядъ присоединенія. 16-го мая Повѣткинъ заѣхалъ въ с. Преградное ночевать къ уставщику безпоповщинскаго согласія, съ которымъ онъ долго бесѣдовалъ „о благодатномъ Христовомъ законѣ“ и читалъ многія нужныя мѣста изъ катихизиса, Кирилловой книги, книги о вѣрѣ и изъ Кормчей. Въ заключеніе бесѣды уставщикъ сказалъ: „Вижу, что мы не право живемъ. Поэтому вотъ что: какъ ты говоришь, что въ Кугультахъ будетъ церковь единовѣрческая и въ ней будутъ служить по старымъ книгамъ, какъ при Іосифѣ Патриархѣ; то и мы въ нее согласны присоединиться. Мы только боимся въ эту (т. е. въ с. *Преградномъ*) церковь ходить“. Повѣткинъ спросилъ: „чего вы боитесь“? Тотъ отвѣчалъ: „да тутъ ни одинъ человѣкъ не перекрестится, какъ слѣдуетъ; да и попы не учатъ, да они и сами не умѣютъ креститься“. Повѣткинъ на это замѣтилъ: „это твоему спасенію ихъ нерадѣніе не вредитъ“. Тѣмъ и кончилась бесѣда. — На другой день, т. е. 17 числа, Повѣткинъ велъ бесѣду съ двумя старообрядцами поповцами въ домѣ мѣстнаго священника, отца Василя. Въ заключеніе бесѣды старообрядцы сказали: „что мы архіерею подадимъ отъ себя прошеніе о присоединеніи и если будетъ единовѣрческая церковь, то мы и присоединимся у ней.“ 21 мая Иродіонъ Повѣткинъ бесѣдовалъ въ стан. Темижбекской съ старообрядцами, желающими присоединиться къ пра-

вославленной церкви, Егоромъ Повѣткинымъ и Герасимомъ Павловымъ; къ нимъ пришли безпоповцы—одинъ уставщикъ, а другой—бывшаго уставщика сынъ. Тутъ между ними завязалась такая бесѣда, пишетъ Иродіонъ Повѣткинъ. „Я спросилъ у нихъ: „въ чемъ состоитъ церковь Христова“? Уставщикъ сказалъ: „въ сердцахъ вѣрующихъ въ Христа“. Я имъ говорю: „въ сердцахъ только вѣра во Христа, а не церковь; церковь, Христомъ преданная вѣрующимъ въ Него, въ нихъ, и какъ Христосъ сказалъ: „Даю вамъ власть вязать и рѣшить. Значитъ, церковь въ чинѣ, т. е. во епископѣ, какъ писано: епископъ столько же нуженъ для церкви, сколько дыханіе для человѣка“. Еще написано: „Епископъ въ церкви и церковь—одно епископѣ, и ежели кто не съ епископомъ, то тотъ и не въ церкви“. Поэтому не въ каждомъ человѣкѣ—церковь вѣрующаго въ Христа“. Старообрядецъ говоритъ: „Скажемъ, епископы и попы—у васъ; только ваши попы табашники, въ посты мяса жрутъ; они поганы.“—Я говорю: „у васъ и поганыхъ нѣту; а на поганомъ, т. е. недостойномъ попу, благодать дѣйствуетъ ради приходящихъ искать спасенія“. Тутъ старообрядецъ, желающій присоединиться, подалъ мнѣ прощаль и говоритъ: „прочитай мѣсяца августа 25 числа“. Тогда Повѣткинъ прочелъ *повѣсть* о попѣ чародѣѣ, вмѣсто котораго Ангель Божій совершалъ во время служенія въ храмѣ таинство Евхаристіи и раздавалъ вѣрующимъ дары Тѣла и Крови Христовыхъ; нравоученіе этой повѣсти—такое: „Яко не подобаетъ осуждати попа.“ По прочтеніи этой повѣсти, Иродіонъ Повѣткинъ сказалъ: „вотъ былъ какой попъ, и Бога отступилъ, а до изверженія благодать Божія дѣйствовала чрезъ его чинъ. А если безъ чина, то благодать не дѣйствуетъ. Потому, „если кто о себѣ собираетъ, не по волѣ епископа, а церковное хочетъ творити, и нерадя о церкви,—тогда будетъ проклятъ“ (Правило 6-е въ Гангрѣ, л. 40). Старообрядецъ говоритъ: „и ваши попы въ небреженіи служатъ: многое бросаютъ, не читаютъ, небреженіе дѣлаютъ. А творяй дѣло Божіе съ небреженіемъ, да будетъ проклятъ. Вотъ они и прокляты, за то мы не идемъ въ вашу церковь.“ Я говорю: „То прокляты, когда проклинали соборомъ, за упорство съ церковію. А если наши попы дѣлаютъ небреженіе,—за то

отрушка заступилась за него, говорить: „да что ты нападеа на него?“. И говорю: „я не нападаю, а только спрашиваю, такъ какъ онъ у васъ защитникъ вамъ, а онъ ровно онъ мѣль.“ Путь уставщикъ говоритъ: „ваши попы не Христовы.“ Я сказалъ: „за что?“ Уставщикъ говоритъ: „они не по писанію живутъ.“ Я говорю: „какъ не по писанію?“ Уставщикъ говоритъ: „ваши попы не по уставу служатъ. Кто попроситъ молебень помолиться, они только приосы, да заѣвы проноютъ, а канонъ не читаютъ. И панихиды вертятъ также на свой разумъ. А погребеніе? кто денегъ больше дастъ, то больше служить. И поклоновъ, гдѣ положено класть, тамъ не кладутъ. И ничего по уставу не дѣлаютъ, а все на свой разумъ. Для чего же святые отцы написали уставы?“ Я говорю: „наши попы что не по уставу дѣлаютъ, они только согрѣшаютъ; они признаютъ за собою грѣхъ и каются предъ Богомъ и предъ духовнымъ своимъ отцомъ, а духовный отецъ данною отъ Христа властію разрѣшаетъ ихъ отъ грѣховъ и сподобляетъ со Христомъ соединиться. Такъ и Христосъ сказалъ: „Яднй мою плоть и пійте мою кровь во мнѣ пребываетъ и азъ въ немъ.“ Вотъ какъ въ законѣ живущіе съ Христомъ соединяются, а въ законѣ Христовѣ свергѣли, такъ что у самихъ васъ и ума не хватаетъ, какъ жить по писанію. Чѣмъ вы можете оправдаться? Власти у васъ нѣтъ отъ Христа данной на разрѣшеніе грѣховъ! Еще сказалъ Христосъ: „се плоть моя, пійте отъ нея вси во оставленіе грѣховъ; и се кровь моя, пійте отъ нея вси во оставленіе грѣховъ,“ а вы всего этого лишились. Христосъ Богъ не хотѣлъ грѣшнику смерти адской и предалъ намъ такія средства на землѣ спастись отъ ада, а вы ихъ не пибете. Вотъ вы Христу и противитесь, — и не признаете за собою въ этомъ грѣха. На нашихъ поповъ говорите, что не по уставу они служатъ, а вы и весь законъ бросили. Вамъ и ваши книги не годится держать, ибо въ вашихъ книгахъ написано: безъ трехъ таинствъ спастись не возможно, безъ крещенія, покаянія и причащенія. У васъ покаяніе хотя и есть, и то безъ священника не разрѣшаете грѣховъ, а Тѣла и Крови Христовой не ядите, хотя проживетъ человекъ и сто лѣтъ. Вотъ на таковыхъ Христосъ говоритъ: „аще егю тѣла моего не

яеть и крови не пить, не имать живота и не воскрешу его въ послѣдній день.“ Уставщикъ говоритъ: „ваши попы щепотью велятъ молиться, а такъ, какъ мы молимся, не велятъ.“ Я говорю: „не правда твоя; мнѣ не одинъ священникъ не запрещалъ двуперстно молиться, а еще Преосвященнѣйшій Германъ хотеть устроить въ сел. Кугультахъ единовѣрческую церковь, чтобы въ ней двуперстно молиться и все по старымъ книгамъ служить, какъ при Іосифѣ Патріархѣ. А если и ты присоединишься въ единовѣрческую церковь, то и слова не скажеть: молись, какъ и молился прежде.“ Уставщикъ говоритъ: „нужно узнать, есть ли на немъ (*) благодать Божія.“ На этомъ и бесѣда кончилась.

Въ заключеніе своего отчета Повѣткинъ замѣчаетъ, что Кугультинскіе старообрядцы ждуть—не дождутся, когда церковь единовѣрческая выстроится.

Постановили: Благодарить Иродіона Повѣткина за сдѣланныя совѣту сообщенія о его миссіонерскихъ трудахъ и просить его продолжать дѣлать такія сообщенія, особенно свои бесѣды съ старообрядцами, такъ какъ изъ нихъ отчасти можно видѣть внутреннее состояніе нынѣшнихъ раскольниковъ и отношеніе ихъ къ православнымъ священникамъ, а отчасти такія бесѣды могутъ бытъ не безъ интересны и не бесполезны для православныхъ молодыхъ священниковъ, еще не опытныхъ въ дѣлѣ собесѣдованія съ раскольниками; въ виду послѣдняго отпечатать настоящій отчетъ Повѣткина въ „Кавказскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“.

(*) Вѣроятно, разумѣется епископъ.

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ Офиціальный.* I. Распоряженія Высшаго Правительства. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. IV. Объявленіе. *Отдѣлъ Не-офиціальный.* I. Пропаніе законоучителя съ своими воспитанниками. II. Признательность прихожанъ къ своему дух. пастырю. III. О вѣнчаніи нижнихъ чиновъ. IV. Извлеченіе изъ протоколовъ совѣта Андреевскаго Братства.

Редакторъ Г. Михайловскій.

Дозволено цензурою. 15-го іюня 1879 года.
Ставрополь. Печатано въ Типографіи Губернскаго Правленія